

镇坪县司法局

镇司函〔2024〕40号

镇坪县司法局 关于县十九届人大三次会议第130号建议 办理情况的复函

祁再香代表：

您在县第十九届人民代表大会第三次会议上“关于加大‘八五’普法工作的建议”收悉。您在建议中指出：“八五”普法以来，取得了一定的实效，但是农民文化程度低，接受能力不高，特别老人、留守妇女最容易被忽视。为提高普法效果，建议通过健全农村普法队伍，开展多样普法教育，提高留守老人、留守妇女和儿童知晓率。帮助他们有效维护自身利益，为镇坪经济发展打造更加优质的法制环境。您的这个建议非常好，此建议提出以后县司法局立即对此建议进行研究部署，确定了办理方案、分管领导、办理人员。现将办理情况答复如下：

一、高度重视、周密安排部署

把普法工作作为“一把手”工程，纳入局党组议事日程。按照普法工作要求，召开专题会议研究部署普法工作，细化普法工

工作任务，成立由局长担任组长，局班子、相关股室负责人为成员的“普法”领导小组。领导小组下设办公室，由普法和依法治理股股长兼任办公室主任，具体负责办公室日常工作。确保“八五”普法依法治理工作有规划、有领导、有机构、有人员、有经费。同时，迎接了县人大组织开展的“八五”普法中期检查工作。

二、健全普法队伍、提高法治意识

针对留守老人、留守妇女、留守儿童的普法知晓率，提升留守人员的普法意识。

一是健全农村普法队伍。积极开展乡村“法律明白人”培养工作，结合“乡村振兴·法治同行”活动，出台《镇坪县村（社区）“法律明白人”管理办法》和《镇坪县村（社区）“法律明白人”培养工程实施方案》，完成每村5名“法律明白人”的目标任务，实现了全县65个行政村（社区）“法律明白人”全覆盖，选树培育“法律明白人”325名。

二是多样化普法宣传。通过举办送法入户、法治宣传月等活动，将法律知识送到群众身边。工作人员向留守人员发放法治宣传资料，解答法律咨询，讲解与他们生活密切相关的法律知识，如土地承包、婚姻家庭、劳动权益等。

三是利用多媒体渠道。通过电视、广播、宣传栏等渠道，定期播放法治节目，普及法律知识。这种方式可以让留守人员在家中就能接触到法律知识，提高他们的法治素养。

四是重点法治宣传。针对“三留守”群体（留守儿童、留守

妇女、留守老人）开展相关法律法规的普法宣传活动。活动中，法治副校长、镇村普法队伍重点以《妇女权益保障法》《未成年人保护法》《消防法》为主要内容，同时结合社会热点问题详细讲解老年人普遍关心的法律问题，引导老年朋友积极学习法律知识，树立法治意识。

五是创新普法方式。利用“三下乡”活动、现场咨询解答、网络媒体、发放小礼品等方式进行普法宣传，以群众喜闻乐见的形式开展普法活动，增强普法宣传的效果。这种方式能够吸引更多人的注意，提高普法的覆盖率和效果。

通过上述方法，有效提升留守人员的普法意识，帮助他们更好地了解和运用法律，维护自身权益，同时促进社会和谐稳定。

三、下一步工作打算

下一步，我局将以更加有力的措施，以更加过硬的作风，以更加坚定的信念，全力以赴做好“八五”普法工作，持续加强乡村“法律明白人”队伍建设，努力实现“八五”普法工作新突破，为奋力建设更高水平的平安镇坪、法治镇坪、富裕镇坪提供强有力法治保障。

